

# VICTORIA

Apare în fiecare zi la orele 7 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LPI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPIETAR:

V. CANARACHE

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MIRCEA No. 14

## Francezii obțin noi succese pe Somme

### Pastorul poporului Belgian

Cardinalul Mercier, primatele Belgiei, are necontestat dreptul de a se folosi cu titlul de „pastor” al nobilului popor oprimat. Figura lui distinsă pare și mai măreață de când curajul lui a fost răsplătit cu închisoare de bestia prusacă ce ocupa vremele iubite lui țară.

Toți cunoșteau inimoasa scrisoare pastorală adresată de el către poporul său și interdicția autorităților germane de a o citi în biserici. Germanii însă speriați de puterea spirituală a marelui prelat, caută să împace lucrurile și-l rugă să iscălească o scrisoare în care se arăta că toată „neînțelegerea” provenea din faptul că scrisoarea pastorală conținea „lucruri neplăcute” pentru Germania.

Cardinalul surâse cum știe să surâdă un cardinal și parând că se supune „puse trimitătorului lui Von Bissing.

„Ma supun. Sunt gata a iscăli scrisoarea ce mi-o prezentați însă permiteți-mi să corectez numai un singur cuvânt. Acest cuvânt e cuvântul „lucruri”. Cer ca să se înlocuiască „lucruri neplăcute Germaniei” prin „Adevăruri neplăcute Germaniei”.

...Și delegatul lui Von Bissing pleacă cu scrisoarea neiscălită și cu coada între picioare.

Acesta este „pastorul” poporului Belgian și nici o figură nu poate fi mai măreață.

### O soacră împușcată

Din comuna Topalu vine știrea că femeia Maria Gheorghie soția unui liniștit locuitor s'a luat aseară la ceartă cu soacra sa, după cum de multe ori aveau certuri în casă, și la un moment dat a luat din perete un revolver care era încercat, trăgând un foc asupra soacrei sale, anume Aglaia Jăranu, care lovită grav la partea inimii a încetat din viață pe loc.

Femeia criminală cu mult calm s'a dus apoi la postul de jandarmi și s'a predat măsturisindu-și isprava.

#### SPECULATORII ALIMENTELOR

### Ce face domnul Procuror I. Dumitrescu

Revoltat și D-sa de specula nemaipomenită la care se dedau tot felul de negustori de alimente din orașul nostru, precum și de faptul că nimeni nu-și face datoria aducând la simțul cumpănelii pe acești speculatori, însăși d. procuror Ioan Dumitrescu a interpretat eri o razie în oraș, obligând prin somațiuni pe toți comercianții să aiba afișate la loc vizibil ordonanțele cu preșurile maxime.

Pornirea energicului procuror al tribunalului de Constanța are meritul ei, pentru care cetățenii li vor fi recunoscători, iar pentru autoritățile care nu și-au făcut datoria este un imbobi destul de puternic.

#### ECOURI

### Vinderea Antilelor Danezo

Insulele Sfânta Cruce, Sf. Toma și Sf. Ioan, având 360 k.p., cu o populație de 40.000 locuitori au fost cedate Americii de Danemarca în schimbul sumei de 125 milioane lei.

### Sosiri-plecări

Plecați: D. Inspector administrativ Turcanovici, d. Primar Andronescu, Deputat Popovici, Comandor Margiceanu, inspectorul S. M. R. Prințul Sutz, Avocat Pana. Sosiri: General Sinescu și Inginer Victor Ioneșcu.

### Cursul schimbului

Cek:		
Paris	110,35	
Elveția	122,65	
Italia	102,50	
Londra	31,02	
Berlin	102,25	
Coroane	80,25	
Drahme	125,—	
Lewa	95,50	
Rubla	202,—	
Lire otomane	28,25	
Valute:		
Aur	32,59	33,50
Coroane	80,05	80,20
Ruble	215,50	216,—
Mărci	115,—	116,—
Franceze	108,—	109,—
Lewa	91,50	92,50
Elvețiene	120,—	123,—

### Tino și Dumnezou

Palatul regal din Atena a fost distrus de incendiu.

Muli mai trebuie să fie D-zeu la scumpul nostru Tino de vreme ce în noaptea noastră în izmene din mijlocul flăcărilor...

#### Situația României

### Ea va intra neapărat în acțiune alături de quadrupla

Importanța sosirii d. Saint Aulaire

Sosirea peste patru zile a noului ministru francez la București, d. Saint Aulaire are o importanță extrem de mare.

În cercurile diplomatice se vorbește cu stăruință că, noul ministru francez ne aduce cu sine invitația puterilor quadruplei de a intra în război alături de ele. Aceasta invitație se bazează pe următoarele chestiuni rigurose exacte.

1) D. Brătianu a cerut pentru intrarea României în război 400000 soldați în Baicani. Or acești soldați, puterile quadruplei li are la Salonic.

2) Guvernul s'a îndoit apoi de puterea armatei rusești asupra imperiului Habsburgic și mai cu seamă înaintarea lor în Carpați. Astăzi rușii ocupa Bucovina, parte din Galiția și înaintează pe la Caribaba în spre Transilvania. Este lucru vadit că colosul rusesc a zdrobit putrigăul austro-ungar.

3) Munițiunile. Era singurul motiv temeinic rămas în invocațiunile d. Ionel Brătianu. Și această chestiune s'a terminat. Trenurile cu muniții au început să sosesască. În zece zile vom avea în țară 3000 vag. muniții.

Cu aceste trei lucruri cerute și îndeplinite, quadrupla ne va invita să intrăm în acțiune și în fața lor, nimic, dar absolut nimic nu va mai putea opri guvernul să dea porunca ca trâmnițele mult așteptate să înfiore cele 700000 balonete și să le trimită la datoria lor sacră, acolo, peste Carpați! Rep.

### D-rul Maniu luptă în Italia

D-rul Maniu a plecat pe frontul Italian. Într'adevăr iată ce anunță Focea Poporului Român din Budapesta.

„Din Sibiu vine știrea că fostul deputat și fruntașul partidului nostru național, dr. Iuliu Maniu se află de câțva timp pe frontul Italian, unde servește la artilerie.

Li dorim sănătate și să-i vedem cât mai curând în mijlocul nostru.

### Incidental judecător Paraschivescu-Căpitan Georgescu

—Eri a sosit la Tulcea d. procuror general Popovici, de la Curtea de apel din Constanța, însărcinat ca împreună cu d. colonel Popovici, comandantul brigăzii a 20-a și G. Șerban, prefectul județului Tulcea să apcheze cazul căpitanului Petre Georgescu, din cavalerie care pe cînd se afla în com. Ciamurile de jos, însărcinat cu rechiziția căilor, a fost insultat de judecătorul ocolului Țăsimcea, anume Ion Paraschivescu.

# „TATAIA“

... și hite și... berărie, cafenea... mănăcări reci și calde la gratar, în mijloc în partea de nord a orașului, în drumul mare MAMAIA. Căpătiva în „TATAIA“... pitorească 25 metri altitudine două terase dominante de unde se vede ODESA. Afara de... mai aveți saloane, camere, chioșcuri, boschete în plantaje, loc rezervat, popice și aparate de gimnastică, în aer liber pe malul Mării Măscilor modern. Serviciul prompt. Muzică alină românească și diferite alte distracții. Prețuri moderate. Camere mobilate etno se închidă și cu luna, până la 25 lei lunar, Hotel „Unirea“ Proprietar Capitan Steles

## O veste bună pentru doamne

Aflăm cu plăcere, că singurul și cunoscutul fabricant de corsete, din Iași, d. Isac Wechsler se află în viligiatură în orașul nostru.

Gingașele noastre doamne, cari vor voi să-și înfrumusețeze corpul, se pot adresa d-sale, strada Traian No. 44, printr-o carte poștală, în care își vor indica adresa. Putem tot odată vesti că, d-sa a adus de curând din străinătate o frumoasă furnitură. Execuția promptă și mulțumitoare.

## O plângere a unui veteran

Domnule Director,

Va rog să binevoiați a publica prin stimatul d-v. jurnal „Victoria“ reclamațiunea de mai jos:

Rog pe d-l Aunian, cancelarul Clubului Conservator din Constanța, să amintească d-lui Titus Cananau, ca să ordone plata salariului meu pe două luni: Noiembrie și Decembrie 1915, rămasă neachitată pentru serviciul ce am făcut ca girant al jurnalului aceluia partid.

Am rugat pe d. Președinte prin mai multe scrisori și nu am primit nici un răspuns. Nu cred însă să nu fiu achitat nici acum, de oarece d. Cananau știe ca eu sunt o persoană fără nici un serviciu, cu grija familiei, bolnav și silit de nevoi a-mi cere restul de bani pe cari am muncit.

M-ași fi prezentat eu în persoană, dar nu am putut căci sunț bolnav de picioare pentru care sunt silit să apăsiez la Comuna și Județ ca să fiu ajutat și să am pentru a mă duce să-mi caut de sănătate.

Nu cred că e drept, ca în loc să fiu ajutat de Clubul Conservator la caz de boala, să nu mi-se dea nici urep-tul meu.

Sper totuși ca acum voi fi achitat.

Cu stimă și respect  
Veteran, G. Botez

## Ultimele știri telefonice ale „VICTORIEI“

### Inmănată victorie Franceză

La sud de Somme francezii au lărgit frontul lor de atac eri după amiază și au luat întreaga poziție germană dela Extrees până la înălțimea Hermando-vilers. — În cursul luptelor francezii au capturat de o parte și de alta a riuului Somme vreo 2900 prizonieri din care 30 Ofițeri, 30 mitraliere și important material de război.

### Neînțelegeri între socialiștii Greci

Berna.-- Ziarul „Matin“ anunță că, la Salonie o grupare socialistă s-a despărțit de partidul general și lucrează în senzul conser-vării elevației dela Zimervald pe când restul partidului în politica externă e de par-tea lui Venizelos.

### Incendiul dela Tatoi a fost pus

Nauen. Ziarele franceze arată că cercetările au stabilit că pricina incendiului dela palatul Tatoi nu e o întâmplare.

### Unde se află arhimandritul Nicandros

PARIS. Arhimandritul Nicandros arestat acum cât-va timp pe teritoriul grec de către germano-bulgari e internat acum într-o mănăstire lângă Târnovo.

### Moartea lui Em. Șlușanschi

București.-- Azi dimineață a înceiat din viață după o lungă suferință cunoscutul lap-tător bucovinean Emilian Șlușanschi. De-functul suferea de cord.

### Englezii câștigă teren

Comunicatul din Karnavon, anunță lupte extrem de crâncene la Languéal și Delvil și la Armeuterer unde trupele engleze au câștigat important teren dela germani, făcând și prizonieri.

### Gonarîs este pentru Quadrupla

Paris.-- Presa greacă comentază schimbarea bruscă în față a lui Gonarîs, care propovăduște azi o colaborare strânsă cu înțelegeră. — Liberații costă să rispească orice echivoc și să se pronunțe în mod tăcut pentru înțelegeră.

Succesul militar al aliaților au avut deasupra înfluență importantă asupra diferitelor partide.

Ziarul „Patrik“ scrie: Venizeliștii sunt pentru Constituție și înțelegeră. Adversarii lor sunt contra Constituției și a înțelegerii.

## Marele Restaurant Britania

al d-lui Andrei Georgeopol

Bucătărie de primul rang — Specialitate în pescări proaspete și trufandale de sezon. — Felurite m'acări orientale —

Vinuri indigene și streine

Serviciul prompt și conștiincios

### D-! D-r Ch. Rosenthal

Str. Take Ionescu 10,—desconcentrat, și-a reluat consul-tațiile între orele 11—12 a. m. și 1—5 p. m.  
Boli interne, boli de copii și boli lumești.—Instalație.

## MICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNȚ SE PLATEȘTE 6 LEI PE SAPTAMANA

### CAUT LOC

pivnițer cu bune condițiuni doritorii a se adresa la ziar.

•SUL FURINA• este cel mai nou preparat chimic pentru combaterea mării Oidumului, bolilor, și insectelor la vii. Nu atacă și nu distruge viața. În orașul nostru se găsește numai la d. V. Schinabeck str. Ion Lahovary No. 2.

MALAXOR de cărămidă bun nou, vând cu preț avantajos. Inginer G. Săpunaru strada V. Alexandri 8 Constanța.

CUMPĂRAM cartierile măgănașe Constanța, soc viran, s'au case mici în rate.  
Proca str. Preda-Buzescu 7  
Constanța

LIMBA ENGLEZA se predă în mod perfect de către un profesor cu preț avantajos.  
Adresați-vă la d. Frați Fonducan str. Carol 3.

PROFESOR de liceu da lecțiuni de pe acum chiar pentru examenul de admitere în liceu, precum și pentru esamenete de origență și integrale din Septembrie.  
A se adresa Eroilor 19 C-ța

### Vânzătoare

cu experiență pentru raioane bluze și țesături naționale caută în piața Independenței No. 9.

S'HABILLER AU BON GOŢ  
Constanța Rue Camacini  
16 c'est un signe d'élégance

IAU rufe de spălat acasă și calcat cu multă finețe Ad. Marioara Constantinescu General Manu No. 41

BUNĂ CROITOREASA d-lui curești dorește lucru în țesături vime prin c. p. Coche Negri 10, sup. Croitoreasă

ALEXANDRE PHILIPAKIS  
Ofice: Strada D. A. Sturza  
29-31 Agent de vapoare  
adresa Telegrafică: Philipakis  
Constanța

DE ÎNCHIRIAT două apartamente unul compus din încăperi cu antreu; altul 4 cu antreu, pînzița de cica.  
Adresa Guza-Voda No. 68

## Marele Restaurant Hrisicos

CONSTANȚA

BUCATARIE DE PRIMUL RANG.—SPECIALITATEA ÎN PESCĂRII PROASPETE ȘI TRUFANDALE DE SEZON. FELURITE MĂNCĂRI ORIENTALE.—SPECIALITĂȚI DE VENURI—de MASA INDIENE, STREINE ȘI GRECEȘTI.—SERVICIUL PROMT ȘI CONȘTINCIOS.—SE PRIMESC ABONAMENTE

Administator D. Saniotis